



亲爱的父亲：

今日又是月圆之夜，每到这样的夜晚，我就会特别特别地想您，仰望天空，凝望着满天闪烁的繁星，努力地想要去找寻您那双充满慈爱的眼睛。早知道成长为一名真正的男子汉，需要以您的生命为代价，我想我是绝对不会容许自己虚度那些年的每一寸光阴的。然而世上并无后悔药，我永远失去了您。

身为独子，从小就在您和母亲的百般宠爱和庇佑下过着无忧无虑的生活，也不太懂得人间疾苦。哪怕是大学毕业了，拿着多年代课老师微薄的工资，在您和母亲的接济下，仍把自己的小日子过得很快乐。那时候，您也常常苦口婆心地劝导着我：“敏儿啊，你是男子汉，要有责任感，要记得努力奋进，争取早日成为正式老师。可我不管不顾，每天继续浑浑噩噩地混日子，尽管我娶妻生子，也依旧如此。”

作为电力部门退休的职工，您的薪水足够让二老的小日子过得很快乐，可以幸福地安度晚年，但您却为了缓解我的生活压力，为了让我能够挺起做男人的脊梁，为了不让我仰人鼻息、寄人篱下，为了能让您的儿孙在城里拥有一套属于自己的房子，您放弃了安逸的晚年生活，依然选择不停地继续劳作，打零工，种庄稼，能挣钱的活都做，而那时的我，却很心安理得地享受着您的劳动成果，把您当作有求必应、永不限额和拒绝取款的“银行”。

直到那个夏天，您毫无征兆地病倒了，一查得知已是肝癌晚期，在那一瞬间我才幡然醒悟，家里的顶梁柱因为我而累垮了！于是，整个暑假，我都在努力跟时间赛跑，一边协助母亲照顾您，一边努力复习，想要达成您的心愿，想让您看到自己的儿子成为了一名有编制的正式教师，只可惜最终您还是带着遗憾走了。

父亲，在您离开的这些年，我一直都在懊悔和自责，您的患病与离世，是我今生最大的遗憾和伤痛，如果我能早点扛起家庭的重担，那么现在您一定还会陪伴在我们的身边！

为了不再辜负您的期盼，我这些年来一直在努力奔跑着，不敢再有半点松懈，在那些因为工作而不得不奔波在外的日子里，在那些无数次需独自一人面对困境的日子里，只要想起您那期盼的眼神，我就能想到办法让一切困难迎刃而解。

现如今，无论是工作上还是生活上，我都可以独当一面了。学校领导非常信任我，对我的工作给予肯定，每年都会把我派驻到外地去担任实习带队老师，虽说工作中也会历尽艰辛，但我感到很充实，很有成就感。正因为每次我都能出色完成任务，所以多次被学校评为先进工作者。

今年的开学典礼上，我还作为教师代表分享了实习带队的成功经验。您心心念念的城里的房子我也拥有了，能住在属于自己的房子里，感觉很踏实很温馨。为了不让母亲感到寂寞和孤独，她跟随着我在学校里住，我有空就会带着她去散步，让自己尽可能地去陪伴她，闲暇时她也会和邻居的老人们聊聊天，种种菜，而您特别挂牵的宝贝孙儿，也已经长成小小男子汉了，再过一年就是初中生了。父亲，当您听到儿子说的这些，您一定很开心吧，这也就是您期盼的儿子模样吧！

子欲养而亲不待。父亲，儿子今生已是无法去弥补对您的亏欠了，但如果真有来生，我一定要做您的儿子，这一回，我要做您最懂事、最有责任担当的儿子。我不会让您再替我受苦，我一定会让您安享晚年，安享天伦之乐。父亲，现在的您应该对我放心了吧，儿子握好握紧了您递给我的接力棒，会尽全力去照顾好母亲和家人的，儿子会是一个顶天立地的男子汉。

父亲，明天又到周末了，多年前这原本是我该领着妻儿去乡下探望您和母亲的日子，那时候，每到周末，您和母亲就会早早地备好我们爱吃的饭菜，双双立于门口翘首盼望看我们的回归，饭桌上我们父子俩饮着小酒有说不完的话题，聊到开心时，您也会露出孩童般灿烂的笑容，多么幸福而又温馨的画面啊，现在，我却只能是在梦里与您重温这些幸福时光了。

是啊，春燕能返程，杨柳能再青，而父亲您却是再也回不来了。

父亲，我亲爱的父亲，在此向您三叩首。

您的儿子：卓敏
2021年3月27日



荷 李陶 摄

爆米花

曾高飞

一个月总要抽出那么两三次，躲开喧嚣的人群和琐事，一个人跑到电影院，坐在角落里，静静地看一场电影，独享两小时完全属于自己的时空。

我爱电影，更贪恋那杯爆米花。每次进场前，都要买一大杯爆米花，一瓶矿泉水，一边欣赏新上映的影片，一边有滋有味地咀嚼爆米花，那份感觉就是与众不同。

电影结束，爆米花吃完了，矿泉水喝完了，站起身，拍拍屁股走人，一切刚刚好。

其实，只要有爆米花，影片好不好都没关系，都能够耐着性子看完；没有爆米花，再好的电影，也仿佛缺了什么，找不到那份感觉。

对爆米花的热爱从小就有，由来已久。在江南农村生长，那个年代，缺吃少穿，爆米花是难得一见的零食。其实，什么零食都缺。

农闲的时候，偶尔有挑着老式爆米花机的小摊贩走街串巷，拖着悠长的腔调，高声大气地吆喝：爆米花啰，爆米花啰！

听到吆喝，男女老少从各自家里涌出来，把小摊贩团团围住。那么多人，看热闹是真，盼着分享一点是真，炸爆米花是假，最后真正炸爆米花的人，不到围观者的七八分之一。

看到时机成熟，小摊贩在村中间选一块空地，放下担子，把爆米花机取下来，把支架立起来，把爆米花机安在支架上，吊在空中，准备开工。

陆续有人返回家，拿来稻谷、大米，跟小摊贩讨价还价炸爆米花。

江南是鱼米之乡，以水稻为主，炸爆米花的原材料多为稻谷或大米。那时候，江南基本上不种玉米，将玉米作为炸爆米花的原材料，很稀罕，偶尔也有，但都是北方的亲戚带来的。不少人家，为让女儿填饱肚子，都往天津、山西嫁，她们几年可能回一趟娘家。

记忆中，我们家很少主动炸爆米花，父母心疼那点粮食，他们也不围观。只有偶尔那么两三次，炸爆米花的时候，正好碰到父母在地里干活。哥哥按捺不住，情不自禁地偷出来两碗米，一碗用来给小摊贩抵作手续费，一碗用来炸爆米花。炸完爆米花，哥哥拿大头，也给我分一点，算是封口费，叮嘱我不要把这件事告诉父母了。如果父母知道了，免不了要被骂，或者挨揍。

临近过年，爆米花还用来做麻糖。全国最有名的麻糖是孝感麻糖，大家都知道，也都吃过。我们那儿的麻糖虽然没孝感麻糖名气大，味道却比孝感麻糖差。

现在农村已经没有老式爆米花机了。老式爆米花机早就被淘汰了。农村也没有新式爆米花机，孩子们要吃上爆米花，比我们当年更难了。当然，现在农村孩子们的零食，比我们当年丰富多了，而作为爆米花的零食，在农村已经被淘汰了。

老式爆米花机有一个弥勒佛一样的大肚子，圆鼓鼓的。把原材料倒进去，拟紧盖，放在支架上，固定好，就可以生火了。小摊贩一手添柴薪，一手不停地转动爆米花机，尽量让里面的原料受热均匀。十多分钟后，看样子差不多了，小摊贩取下转炉，用一个麻布袋兜住出口，扎紧了，一只脚踩在转炉上，一手提布袋，一手开盖，只听得“砰”的一声巨响，爆米花顺着气流冲出机器，落进了布袋里。

小摊贩主把布袋提起来，一手抓布袋口，一手抓布袋底，把爆米花倒进客户手上的筛子或盆里。筛子或盆里，就装满了白花花，热腾腾的爆米花，在阳光下闪着像人的光芒。

红军树

邢绍慈

王健

人们敬仰这棵树
是因为曾经有一群
衣衫褴褛，面黄肌瘦
背着刀枪，提着马灯
目光中燃烧着不屈火焰的人
无比坚定地聚结在这棵树的周围
向比生命更重的信仰宣誓
然后悲壮地一路向前
在腥风血雨的白色恐怖中
出生入死 视死如归
在硝烟弥漫的枪林弹雨中
前赴后继 浴血奋战
从此 这棵千年挺立
雷电烧不死的树
成了闪耀红色光芒的树
人们都亲切地叫它红军树
今天，那远去的历史
一代先烈的英华
都刻写在这棵树的每一片树叶上
红军树，在每一个人的脑海和胸膛生长
红军树的故事 漫天飞扬

茶林河

江左融

茶林河丑橘

丑有丑的理由
假如你不带点好奇来茶林河
你就不会知道
这个之前茶的穷窝子
丑橘在这里安了家

它们的父亲

五十九岁的村支书徐晓龙
从四川，把它们一路翻山越岭地接回
栽种、浇水、施肥、修枝
经春到夏，用秋水雁阵，以青丝换白发
抚养它们长大

丑橘有个好听的学名，不知火
如今这个世人眼中黄橙橙的丑八怪
它到底火还是不火，好吃不好吃
大家的味蕾说了算

苹果李

我准备的很多溢美之词
都不能恰当地形容你脸庞的那一抹
你用整个生命的春色晕染的，紫红
粉脸含羞，牵绕枝头

澧水岸边的茶林河
是你最温柔多情的郎
依恋的这片土地，是他宽厚的胸膛
他唤来阳光雨露为你匀妆
你撒娇撒痴，脆生生
满脸幸福的样子
万种风情 已不由人多说

春笋

蒋献辉

舅舅过世了，享年七十有五。

舅舅去世前些天还念着你呢！舅母一脸忧伤，握着我的手，向我诉说着。此时此境，我竟然找不出一句半句合适的话来安慰舅母。

磕头上香完毕，依礼去瞻仰舅舅的遗容。舅舅一身青布寿衣，在黑漆红底的寿器里安卧。他的一双眼睛和嘴巴已深深地凹了进去，面容和健在时比，已是模样大变。因为身材不高，寿器又显大，脚头齐齐整整并排码了两排小青瓦。我心中默默向舅舅赔罪，请求他宽恕在生时不不曾来常常探望。

第二天送舅舅上山。舅母说，舅舅中风前人还明白清醒的时候，曾给舅母及家人交代后事，说，要是走了，就把他埋在东边的山坡上，那里当阳，好晒太阳。舅舅就这么一个朴素的愿望。

东边当阳的山坡，就在当地的七姑山脚。我知道那地方，转过山坡过去没几步路，还有一片小小的竹园，方圆有几亩地，是早年分到户的自留山。那年，我和舅舅在那里挖过春笋。

那是清明前后，母亲不知听谁说来，说是舅母跌断了手。心中便挂念得很，恨不得腋下生翅膀就飞了去。可母亲晕车，便命我骑车载她同去。老姊妹见面后，仿佛有说不完的话。吃罢中饭，我有事要回，劝母亲不妨多住两天。母亲说坐别人的车晕车，便说一同回去。临动身，舅舅忽然想起来什么，说这季节没什么稀罕的，不如挖几个笋子带回去。

翻过当阳的山坡，我和舅舅一前一后走进竹园。在落满竹叶的地面上，到处有尖尖的笋头遮遮掩掩地冒出地面来。舅舅拿着锄头有些举棋未定，他心疼他的竹子，以为长势好的笋子得留着，一根竹子长大了，可在工地上扎架用，能换十多块钱。于是他就专拣边坡岩隙间长得不肥模样也不周正的挖。

我对竹笋并不敢太爱，如同椿树芽子，春来统称为发物，都只能浅尝。记得有年因为嘴馋，把和腊肉一起炖得喷香的笋片吃了许多，胃疼了好几天。和舅舅说起这个旧事时，他便笑话我，麻雀吃包谷不与屁股打商量，同时又告诉我，竹笋性硬，不但要薄薄地切成片，下锅前还要放盐脱水。干笋子要先放冰碱漂，再用白酒使劲揉才显白相，入口也才柔软。

舅舅辛苦劳作一辈子，日臻晚境，奈何溘然丹者为槁木，黟然黑者为星星，身体形同机器疏于保养，便一年不如一年。

前几年，舅舅患了风湿，一双手抖得厉害，严重时吃饭连筷子都捉不住。去年正月去拜年，我便一边劝酒一边故意和他开玩笑，舅舅，你这是有几个钱了才抖呢。母亲一旁听到了，便嗔怪我沒大沒小，你以为和你一般平辈人物乱说话？舅舅只是笑，对于我的玩笑，他并不生气。只说，二回舅舅不在了，你想喝酒也没人陪了。

这话令人徒生伤感。谁知道，这竟然真成了舅舅的断头话。

临近年关，舅舅竟然又中风。住院后不久，医生便催着回家，交待年纪大了，要有个思想准备，身边时刻不能离人。父母亲得了信，急急忙忙去探望，一看，估计一时半会不会出问题，第二天也就回来了。母亲回来后，特地告诉我，舅舅人虽然糊涂了，嘴里还念叨着你的名字呢。我就想，得抽空跑一趟好好看看舅舅。哪知道，突然间就接到了舅舅病故的消息。

生亦何欢，死亦何苦。舅舅被安放在漆黑的寿器里，从此把当阳的山坡当成，骨肉归于尘埃。

把舅舅安顿完毕，我一个人经过寂静的竹园。眼下笋芽正在枯叶下暗暗蓄积生长，又到吃冬笋的好季节了。子欲养而亲不待，古人此话的意境我方才深切体会。

栀子花开

张凌云

栀子花又开了。马路旁，一簇簇不引人注目的小灌木里，绽开朵朵洁白的小花，散发出熟悉而迷人的芬芳。

忽然就百感交集起来。鼻息里有种酸酸的感觉，仿佛时光倒流，我还停留在从前的某个夏天，停留在飘着栀子花香的那一天。

十多年前，曾经写过一篇《栀子花开》，可惜后来散失了。内容却大抵记得，写的是我和妻子与一位朋友夫妇的交往，那时，正是夏天，正是栀子花开。

我和朋友都是学文史的，颇有共同语言，妻子和朋友爱人是同事，因此我们两家的关系非常好，有空总要聚一聚。只是朋友感到不太如意，后来辞了工作重新读书，那段时间是在上海读博，正在犹豫毕业要不要回来。

见面大家无话不谈，气氛很是融洽。饭后，我们又一起散步聊了很久。栀子花的暗香给城市的黄昏增添了一层特殊魅力，我不觉有些沉醉，似乎又回到了校园时代，甚至觉得还在大学念书的不是朋友，而是我，于是跟朋友畅谈未来，两个人都有些兴奋，仿佛曾经的理想还活在我们心中，可以冲破现实的各种羁绊。

最终朋友还是回到我们的小城，进了一所大学教书。职业比过去满意了些，日子却还和从前一样平淡。我们也和从前一样聚会，聊天，看电影，追忆走一段惬意时光。又过数年，突然有一次，朋友爱人对我们说，他们要走了，准备移居国外。

太意外了，没有任何征兆。在祝福他们的时候，不免感到有些伤感。这座小城里，真正的朋友并不多，他们要走，就像带走了某样东西，总也收不回来。

不想剧情出现反转。国外呆了一年，朋友不习惯，回到原来的大学继续教书。再一年，朋友爱人也回来了，不过她辞了工作，得重新创业。我们两家人又可以像从前一样聚会，但是，也许是大家都忙，也许是找不到从前的感觉，见面的机会终于越来越少了。

记得当年写那篇《栀子花开》时，何炅有一首《栀子花开》正在流行，轻快的三拍子旋律，给了我们还算年轻的心态一种最好的注解，我也爱屋及乌，对何炅更多了一份好感。是的，对于洁白美丽的栀子花，没人能够不爱，而对于唱响栀子花，某种意义上更象征青春不败的代言人，又怎么忍心拒绝呢？

一晃大家都到中年。

还是非常喜欢《栀子花开》这首歌，我希望能在年复一年的栀子花香里，我们踏着轻松的脚步，慢慢地走回自己的少年时光，走回自己的青春梦想：栀子花开，如此可爱，挥挥手告别欢乐和无奈，光阴好像流水飞快，日日夜夜将我们的青春灌溉。

就让所有的悲欢离合和得失沉浮烟消云散吧，留下的，依然是一缕淡淡幽香，萦绕在我们的人生路上。